

## Ⓐ 名家讲堂

# 探寻细节的魅力与张力



王选，甘肃青年作家，著有散文集《故乡那么辽阔为何还要远行》、小说集《彩虹预报员》等。曾获人民文学新人奖、华语青年作家奖、敦煌文艺奖、长安散文奖、黄河文学奖、林语堂文学奖等多种奖项。2023年10月，被评选为首届甘肃散文八骏。

## □王选

我当过十余年电视记者，摄像是电视记者的必备技能。可我学的是中文，起初压根儿不懂摄像，甚至连摄像机都没摸过。干记者后，我就在实践中摸索、学习。镜头是电视新闻的语言。在摄像中，镜头有不同景别。景别是指在用一定的焦距拍摄画面时，因镜头和拍摄对象之间距离远近不同，从而造成镜头呈现出的画面大小不同。距离越远，画面范围越大，景别越大；距离越近，画面内容越突出，景别越小。通常，景别可分为远景、全景、中景、近景、特写。

我开篇就谈及摄像，并非跑题闲扯。我发现，景别拍摄和文学写作一样。整篇文章，我们可以看作远景；而故事梗概，我们可以看作全景；段落等可以看作中景、近景。显然，文章的细节就是镜头中的特写。

在拍摄中，我喜欢拍特写，同事还专门提醒我，要多用其他景别拍摄。我为什么喜欢特写？因为特写可以展示细节，可以呈现局部，可以表达拍摄对象的特征、情感和心理，可以增强观者的视觉冲击，也可以控制和调节叙事节奏。这一点，跟文学创作中对细节的使用完全一样。

## 好的细节是文章独特的面貌

我曾经多次到学校给学生讲作文，我说作文要写出人或事物独特的面貌。我就举例子：每个人的爸爸都是男性，有鼻子、有眼睛，可在人群中，你之所以能认出你的爸爸而没有把其他人当你爸爸，是因为你知道，除了人的普遍特征之外，你的爸爸还有他的独特性，比如梳三七分头发、戴黑框眼镜、下巴有一颗绿豆大小的痣、伸直脖子有鹤立鸡群的感觉……正是这些独特之处，或者说细节，共同组成了你的爸爸。你认识他正是通过这些细节来判断的。

文学也一样，我们说谁的文章有特点，有辨识度，其实是在说他的文章有独特之处。这些独特之处一般来说是通过细节来展示的。孙犁在小说《荷花淀》中写道：“要问白洋淀有多少苇地？不知道。每年出多少苇子？不知道。只晓得，每年芦花飘飞苇叶黄的时候，全淀的芦苇收割，垛起垛来，在白洋淀周围的广场上，就成了一条苇子的长城。女人们，在场里院里编着席。编成了多少席？六月里，淀水涨满，有无数的船只，运输银白雪亮的席子出口，不久，各地的城市村庄，就全有了花纹又密、又精致的席子用了。”这就是孙犁的细节，把两个数学问题写得如此生动。在每个人都司空见惯的文字中，它之所以是孙犁的文章，而不是其他人的，就是因为有这样的一处处细节，形成了个性化文学面貌。

在文学创作中，细节还是文章的性格，或者说脾气。人问其性格如何，我们说其开朗活泼。但这些词语过于抽象，不直观，唯有举例说明，比如说他爱唱歌，有次聚会，他一个人从头唱到尾，嘴皮子都唱麻了，直打哆嗦。有了这个例子，这个人的性格就鲜活起来了。而这个例子，说的就是他在生活中的细节。换句话说，细节让他鲜活起来。

记得读汪曾祺《葡萄月令》一文，颇为惊喜，感佩他对生活的热爱和对葡萄细节的呈现。他写：“浇了水，不大一会儿，它就从根直吸到梢，简直是小孩嘬奶似的拼命往上嘬。浇过了水，你再回来看看吧：梢头切断过的破口，就嗒嗒地往下滴水了。”从小孩嘬奶到水滴嗒嗒，作者对浇水后葡萄的情况细细写来，如此生动，又如此充满温情。他又写道：“下过大雨，你来看看葡萄园吧，那叫好看！白的像白玛瑙，红的像红宝石，紫的像紫水晶，黑的像黑玉。一串一串，饱满、磁棒、挺括，璀璨琳琅。”人人皆吃葡萄，而如汪先生这般悉心观察雨后葡萄园，又能描写如此精

彩者，真是寥寥。他写雨后葡萄，如白玛瑙、红宝石、紫水晶、黑玉，颜色、形状极为生动，葡萄跃然纸上，也让人仿佛置身果园中，好想伸手去触摸那一串串葡萄。这样的例子，在文章中比比皆是。从一月到十二月，正是一年中关于葡萄种植、培育、养护、采摘、贮藏、留种的细节，形成这篇文章的性格或脾气。它娓娓道来、温文尔雅，又鲜活有趣、生意盎然，如流水般沁人心脾，也叮当有声。这和汪先生性格又那般相似，真是文如其人。

## 好的细节赋予文章持久的生命力

人生在世，不过几十年，欢喜而来，悲怆而去。前些日子，我有亲人去世。她常年生活在城市，我见她不多，回想起来，可谈之事也寥寥，但有件事，至今记忆犹新。我十多岁时，去她家走亲戚。那是冬天，她切橙子给我吃。她切橙子不是竖着切，而是横着破成两半，再一切四瓣。她悉心将橙子瓣摆入盘中，如出水莲花，端给我吃。我看到她素净的指甲缝里沾着橙子的汁液。如今，她已离世，每想起这件事，就让人伤感。人一辈子，看似漫长，但当我们怀念她时，发现怀念的就是那几件事。这几件事，其实就是她一生中的几个细节。祖母一生多苦难，对我们儿孙又倍加爱惜。她总是将梨子、蛋糕等别人送来的东西，用藏蓝粗布衣衫的衣襟兜着，颤巍巍地拿到我家，给我们兄妹，她自己舍不得吃。祖母临终前，正是腊月，她给祖父说：“过年了，煮一锅肉，把几个孩子叫来，一家人热腾腾吃顿肉。我的娃，都是些馋娃。”这件事，成了祖母遗愿，她走于天寒地冻之日，没有和孙辈们在一起。每念及此事，我都潸然泪下。这是她一生中让人伤感的细节。

文学也是如此，一个作家一生洋洋洒洒写了那么多作品，我们能记住的就是那不多的几篇，甚至是不多几篇里的那几处细节。这些细节，我们一直记着，它们是文章的生命，能长久存活下去。有些小说，故事的主人公名字、故事轮廓都有些模糊，但有些细节一直让我们记着，生发出的魅力将长久存在，像青草一般。

归有光在《项脊轩志》文末写道：“庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣。”年少时学此文，觉得这几句无非叙事，平平无奇，如今已过而立之年，经历了几番人世沧桑和生离死别，便觉虽寥寥数语，但意味深长。我常常默念这几句，每次念起，总会想起枇杷树下，佳人故去，然时光恍惚，此去经年，真是让人无限怅然，悲从中来。我无法背诵《项脊轩志》全文，但对这几句牢记于心。就整篇文章来说，这就是细节的力量，它犹如那枇杷树，在一代代读者心里生长着，有无限的生命。

## 好的细节需要观察、想象、修饰和营造

细节是什么？细节是文章的榫卯，是文章的瓦片，是文章的色彩，是文章的门窗。没有好的细节，就没有好的文章。

文，即纹，纹路、纹样、纹饰，重在表象的样貌和修饰。章，有章法、秩序之意。既然是文章，就要讲究章法，在章法中经营详略。详即为细节。文章的详略至关重要。略要像山顶松柏，稀疏几棵，大风过境，毫无遮挡；详，就要写足细节，就要写到密不透风，让人读来呼吸紧迫、心跳加快。

写作中的细节从何而来？

首先是观察。观察生活，观察他人，观察自然，甚至观察世界的背面。每个人都有一双眼睛，但是对于世界我们仅仅是看见。看见跟“吃饱”一样，只是浅层次的。观察才是高级的，观察跟“吃好”一样，让我们对世界拥有深刻的认知。只有观察，才能得到细节，否则，只属于走马观花、泛泛而谈。

其次是想象。我们眼睛难以抵达的地方，想象可以替我们涉足。要写好细节，想象也很重要。当然，我们需要的是文学的想象。文学的想象犹如变幻不定的一匹马，用一对对蹄印丰富着世界的边界。

此外，如果仅仅将观察呈现于纸上，那就过于简单。我们需要对细节进行文学的修饰，提升细节的境界和表现力。就如同镜头语言中的特写，只放大局部自然是不够的，还需要借助明暗、对比、层次、构图等技法，更好地展现局部。这和文学细节的修辞道理相同。

最后，则是营造。细节不是堆砌，不是照本宣科。每处细节描写，都是有其存在价值和文学意义的，是为文本服务的，就如同人的眉毛、耳朵、脏器等，没有多余，也不会多余，它们都服务于身体。所以，要匠心独运，用细节体现审美惊奇，达到白当黑、意犹未尽的效果，让读者一见倾心、兴味无穷。

关于文学的细节，一言难尽。作家张楚说过：“短篇小说是深夜的一声叹息，是抹香鲸在月光下跃出海面的一瞬，是骆驼穿过针眼安全抵达沙漠的过程。”细节亦可作如是观。

好的细节在哪里？在文章的细微处，在闪亮处。

## Ⓐ 作品赏析

## 运 河

□田若冰

母亲一遍遍在运河走过  
又走回，有时身上背着粮食  
有时带着我

河水涨了又落，目送

新人和旧人

也默默吞咽落日

一条大船已经破旧，躲在河面一角  
长缆绳不见踪影  
不见摆船老人

代替他们的，是一座新式浮桥

每天走着车辆和行人

母亲见过浮桥，也走过

一串串泥泞脚印

被海鸥衔着

飘在半空，成为云朵

或者日月的一部分

在世上唯有爱是进攻，其他都是防御。一个人的心里有什么就会看到什么，比如作者看到的运河、落日、粮食、云朵，都成为母爱的一部分、永恒的一部分、诗歌的一部分。诗人由点及面，由近及远再将镜头上下推移，一幅完整的运河与母亲的画面呼之欲出。

(赏析 胡茗茗)

## 丢在时光里的伞

□陈丽

雨落着  
在那个，夏日的午后

两三朵粉荷

开在淡蓝色伞面上

雨花，开在荷叶上

与荷叶下躲雨的鸳鸯上

在这狭小的空间里

它们紧挨着

如同伞下的我们

心与心贴得那么近

以至于多年以后

那把伞

那个撑伞的你

那个提着裙子的我

一直行走在雨里

爱是青春，爱是记忆，爱是雨中的你  
我。每次落雨，都会情不自禁回想起当初的情形。这是生活中大多数人熟悉的场景。所以，多年以后，那种记忆和温暖，都会一直在时光里闪烁并且刻骨铭心。

(赏析 黎杰)



扫描二维码加“燕赵晚报”  
公众号发送“培训”报名。

文学培训招生邮箱 715093303@qq.com